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TOESPRAAK TER GELEGENHEID VAN DE OPENING VAN HET ZITTINGSJAAR 2023 VAN HET HOF VAN JUSTITIE IN HET GERECHTSGEBOUW AAN HET ONAFHANKELIJKHEIDSPLEIN NO 4 TE PARAMARIBO, OP VRIJDAG 7 OKTOBER 2021 OM 10.00 UUR DES VOORMIDDAGS.

Slide 1 en 2: Opening zittingsjaar Hof van Justitie 2023 (met logo van het Hof)
Opening buitengewone openbare zitting;

TOESPRAAK  
Collegae rechters, hier aanwezig en via live-stream
Wnd. Procureur-Generaal en leden van het Openbaar Ministerie,
Kabinetsdirecteuren en beleidsadviseurs, departementsdirecteuren belast met de zorg voor de rechtspraak;
Directeur bedrijfsvoering Hof van Justitie, leidinggevende griffiers, schrijfjuristen en functionarissen bedrijfsvoering, ondersteunende griffiers en medewerkers rechterlijke organisatie en consultants van de rechterlijke organisatie;
Besturen en leden van:
· De Surinaamse Orde van Advocaten;
· De Deurwaarderij;
· De Surinaamse Notariële Beroepsorganisatie;
· De Surinaamse Juristen Vereniging;
functionarissen van juridische opleidingsinstituten:
· de Juridische Faculteit van de Anton de Kom Universiteit;
· Centrum voor Democratie en Rechtspleging;
en via de pers, de justitiabelen.
Notabelen, Dames en Heren,
Slide 3: De missie van het Hof van Justitie (artikel 139 GW uitschrijven)
Het past om deze openingsrede te beginnen met een dankwoord allereerst aan de Almachtige maar ook aan u allen voor Uw inzet, samenwerking en ondersteuning het afgelopen zittingsjaar 2022; immers het was voor ons allen een vrij enerverend jaar om de rechtspraak gaande te houden.
Het is financieel budgettair een heel moeilijk jaar geweest voor de bedrijfsvoering van het hof, dit, enerzijds vanwege de invloeden van het IMF-traject en anderzijds vanwege de omstandigheid dat de begroting over het dienstjaar 2022 veel te laat is goedgekeurd en pas onlangs in werking is getreden, bijgevolg is de resolutie financiële verzelfstandiging van de Rechterlijke Macht vrij laat in werking getreden. Het hof kreeg daardoor bij mondjesmaat middelen toegewezen voor de bedrijfsvoering voor een totaalbedrag tot heden van SRD 1.000.000, terwijl er voor de programma’s nog geen middelen beschikbaar kunnen worden gesteld. Het hof rekent op deze middelen in het laatste kwartaal van 2022! 
Ik kan u meegeven dat ook de medewerkers binnen de rechtspraak het te verduren hebben gehad met de inflatie en de uitvoering van het IMF-traject. 
Wij hebben geduld opgebracht en crisismanagement toegepast, zowel in ons privéleven alsook binnen de rechtspraak, doch kijken met lede ogen toe hoe goede krachten van de rechterlijke organisatie wegtrekken. Door het wegblijven van minimale rechtspositionele verbeteringen teneinde het hoofd boven water te kunnen houden, zijn enkele goede medewerkers van de rechterlijke organisatie hun heil elders gaan zoeken. Wij betreuren zulks enerzijds doch hebben begrip voor carrièresprong en lotsverbetering. Aantrekken van nieuw personeel blijft vanwege de bureaucratische perikelen een uitdaging, enerzijds omdat er zoveel schakels binnen de overheidsadministratie doorlopen moeten worden en anderzijds omdat goede krachten liever in de particuliere sector hun krachten geven, waar de voorzieningen beter zijn.
Ik doe hierbij andermaal een beroep op de regering om de in september 2021 gevraagde verhogingen van de toelagen voor de griffiers en het griffiepersoneel op weg naar de personele verzelfstandiging van de rechtspraak, zo spoedig als mogelijk goed te keuren zodat de medewerkers van de rechterlijke organisatie wat beter gemotiveerd de schouders onder het werk kunnen zetten en wij nieuwe gekwalificeerde krachten kunnen binnenhalen.
De situatie van economisch laag conjunctuur op dit moment heeft de druk in de civiele sector verhoogd omdat de procederende partijen in handelszaken snel willen beschikken over een executoriale titel, dus hun vonnis in eerste aanleg en in hoger beroep teneinde hun vorderingen te kunnen verzilveren. 
In de civiele sector hebben wij daarom anticiperend, sedert het zittingsjaar 2021 voorzieningen getroffen voor snellere afwikkeling van kortgedingzaken en handelszaken middels de projecten wegschrijven van achterstanden in eerste aanleg en in hoger beroep en is het project comparitie na antwoord per 1 oktober 2021 van start gegaan op de handelszittingen. De tussentijdse resultaten van deze projecten die volop in uitvoering zijn, zal ik zo aanstonds aan u presenteren.
Ook de strafsector kent uitdagingen vanwege de vele strafrechtelijke vooronderzoekingen die zijn ingediend bij de rechter-commissaris alsook complexe zaken bij het Kantongerecht strafzaken en in hoger beroep bij het hof.
Structurele verbeteringen en efficiëntie in de strafsector is geprojecteerd voor het nieuwe zittingsjaar 2023 waarbij de rechtspraak zal beginnen met het project digitalisering en zaaksregistratie binnen de 3 units van de strafsector, met name rechtercommissariaat, kantongerecht strafzaken en hof strafzaken. Dit alles in samenwerking met het Gemeenschappelijk hof van justitie van de Nederlandse Antillen en het Openbaar Ministerie. In dit verband heeft de President van het Gemeenschappelijk Hof van de Nederlandse Antillen mr. Mauritsz De Kort met zijn senior-adviseur Andre Steg onlangs een werkbezoek aan het Hof gebracht waarbij in dit verband de nodige afspraken zijn gemaakt. Ook op het gebied van opleidingen en trainingen zijn over en weer de mogelijkheden verkend.
Voor wat de strafsector betreft hoopt het Hof voorts in de loop van het nieuwe zittingsjaar de eerste afgestudeerde schrijfjuristen straf te verwelkomen binnen de sterkte van de rechterlijke organisatie. 
Dit traject en andere opleidingstrajecten zullen worden afgewikkeld met de lang verwachte, doch pas onlangs goedgekeurde EU-grant welke beheerd wordt door CILC (Center for International Legal Cooperation) in Nederland. Opleidings -en trainingsondersteuning zal verleend worden door onze Nederlandse counterparts de Raad voor de Rechtspraak en de Stichting Studiecentrum Rechtspleging en in Suriname door CDR (Centrum voor Democratie en Rechtspleging). Met deze instituten heeft het hof reeds een lang bestaande samenwerkingsrelatie.
Met dit driejarig traject hoopt het hof op zodanige versterking met nieuwe rechters, schrijfjuristen en griffiers dat rechtspraak breed ruimere verbeteringen doorgevoerd kunnen worden, waaronder het instellen van meervoudige kamers voor bepaalde categorieën straf en civiele zaken in eerste aanleg en bestuursrechtspraak. Ook zullen hierdoor meer seniore rechters vrijkomen om de rechtspraak in hoger beroep te ondersteunen.


President, dames en heren notabelen,
Het was een heel enerverend jaar voor de rechtspraak zei ik reeds eerder, doch zijn we niet bij de pakken blijven neerzitten. We hebben geroeid met de riemen die we hadden en hebben ondanks het zwaar weer, toch enkele stappen kunnen maken en hier en daar enkele resultaten kunnen neerzetten ter verbetering en versnelling van vooral de civiele rechtspraak het afgelopen zittingsjaar. Ik noem u enkele markante daarvan:
· de digitale zaaksregistratie is in de civiele sector geïmplementeerd onder de naam CIVAR met voor elke civiele zaak een aparte CIVAR-code, waardoor snel informatie verkregen kan worden over civiele zaken die vanaf april 2022 nieuw zijn ingediend alsook over het verloop van die zaak; successievelijk werken we terug naar digitale registratie van de oude zaken, ingediend voor 1 april 2022;
· de doorlooptijd van nieuwe handelszaken in bodem is per 1 oktober 2021 substantieel verkort. Waar eerder nieuwe handelszaken in de oude bunch van zaken terecht kwamen, worden deze vanaf 1 oktober 2021 zoveel als mogelijk na antwoord en comparitie van partijen afgehandeld, terwijl de oude bunch van zaken successievelijk minder wordt middels uitvoering van het project wegschrijven van achterstanden, ook in hoger beroep. 
Ik kan u met veel genoegen mededelen dat de uitvoering van deze 2 trajecten in het nieuwe zittingsjaar 2023 gecontinueerd zullen worden teneinde te geraken tot snellere doorloop en afronding van civiele zaken en een acceptabele achterstand in uitspraken per ultimo 2023 in de unit Handel. Voorwaarde is wel dat het Hof tijdig kan beschikken over de goedgekeurde middelen!!
Decentralisatie van de rechtspraak
De interdepartementale commissie decentralisatie van de rechtspraak naar de districten Marowijne en Brokopondo heeft na consultaties met alle betrokkenen in de 2 districten reeds rapportage uitgebracht aan het Hof en zullen de randvoorwaarden met het Departement van Justitie en Regionale Ontwikkeling besproken worden teneinde na instemming tot uitvoering over te gaan in de eerste helft van 2023 of zoveel eerder als mogelijk. De bewoners van deze gebieden zullen alsdan snellere toegang krijgen tot de rechter in hun eigen district via het Bureau Rechtszorg en het Bureau voor Familierechtelijke zaken danwel ambtenaren van de Burgerlijke Stand.
Cijfers van de units
Er is wederom binnen de rechtspraak en de rechterlijke organisatie hard gewerkt het afgelopen zittingsjaar en kan ik u de volgende resultaten binnen de 2 sectoren met de in totaal 7 Units van de rechtspraak voorhouden:
Cijfers civiele sector
Ik presenteer U als eerst de slide statistieken civiele sector 2022 met vergelijking ten opzichte van het zittingsjaar 2021 wat betreft nieuw ingediende zaken, uitspraken, zaken waarin er nog proceshandelingen moeten worden verricht door de procespartijen in het nieuwe zittingsjaar (zgn. lopende zaken) en zaken die voor uitspraak staan en die uitgesteld zijn naar het nieuwe zittingsjaar (zgn. uitgestelde uitspraken).


Cijfers unit kortgeding:
Ik begin met de cijfers van de unit kortgeding:
Slide 4: cijfers unit kortgeding 2022 (okt 2021- okt 2022)
We merken dat de unit kortgeding zich beijverd heeft om zowel in de nieuwe zaken als in de achterstandsuitspraken zo snel als mogelijk vonnis te wijzen en eer te doen aan de betiteling “kortgeding”. De nieuwe binnenstromende zaken blijven rond het jaargemiddelde van 600 zaken, waartegenover 866 uitspraken voor 2022 zijn genoteerd. Dit geeft een positieve balans van de output ten opzichte van de input; immers de output is 266 zaken meer dan de input met als gevolg, vermindering van de achterstanden in uitspraken; die liggen nu op 133 zaken. De verwachting is dat per oktober 2023 er een te verwaarlozen aantal aan achterstandsuitspraken zullen zijn in de unit kortgeding. Het team Kortgeding heeft deze opschoning op eigen kracht ter hand kunnen nemen met de 6 rechters die in deze unit werkzaam zijn. 
Cijfers unit handel.
de cijfers van unit handel geven het volgende beeld:
Slide 5: cijfers unit handel (okt 2021 – okt 2022)
Ook in bodemzaken is er winst behaald in 2022 met het project wegschrijven van achterstanden. Er zijn veel meer zaken afgehandeld (2129) dan er nieuwe zaken zijn bijgekomen (1164). Nieuwe zaken en lopende zaken komen op een totaal van 2066 zaken. De output heeft ook in deze unit een positieve balans ten opzichte van de input en doorloop, waardoor de achterstandsuitspraken ook een reductie hebben kunnen ondergaan van 1399 naar 696 zaken. Als deze trend aanhoudt zal ook in de unit handel per ultimo 2023 geen noemenswaardige achterstanden genoteerd worden. 
Ik zei ook al dat de doorlooptijd van nieuwe zaken in deze unit, die vanaf oktober 2021 zijn ingediend, drastisch is verkort middels het instrument van comparitie na antwoord en het nieuwe procesreglement, waardoor de nieuwe zaken van redelijk gecompliceerde aard, ingediend vanaf oktober 2021, een doorlooptijd zullen hebben – dus van input, doorloop tot output - van niet langer dan 2 jaren; de vrij gecompliceerde zaken nog daargelaten. De rechtszekerheid zal hiermee een enorme boost krijgen.
Cijfers unit handel: Comparitie na antwoord
Slide 6: cijfers unit handel, verloop CNA (okt 2021 – okt 2022)
Om u een beeld te geven van de werking van het instrument van comparitie na antwoord in de nieuw ingediende zaken vanaf het begin van het afgelopen zittingsjaar tot heden, houd ik u het volgende voor:
Vanaf 1 oktober 2021 tot 1 oktober 2022 zijn er 1164 nieuwe zaken ingediend in de unit handel waarvan 109 weer zijn ingetrokken, de rest is beland in het regiem van CNA, inhoudende dat nadat de conclusie van antwoord is genomen, die zaak naar de comparitietafel gaat. Van deze nieuwe zaken zijn reeds 478 zaken naar de comparitietafel gegaan, waarvan 54 middels een schikking zijn afgerond en 284 zaken middels een vonnis zijn afgerond en wel binnen een jaar. In de rest van de zaken moeten procespartijen nog proceshandelingen verrichten of zijn deze voor vonnis komen te staan de komende maanden. U merkt dat nieuwe zaken vanaf 1 oktober 2021 redelijk snel worden afgewikkeld.


Cijfers unit familie:
In de familie unit zijn de volgende cijfers te melden in 2022:
Slide 7: cijfers unit familie (okt 2021 – okt 2022)
In deze unit gaat het onder andere om aanbieding en verzoeningscomparitie, echtscheidingen, scheiding en delingen en maritaal beslag, alimentatie, zwarigheden, rechtsvermoeden van overlijden, omgangsregelingen, beschermingsbevelen, toestemming huwelijk, toestemming en betwisting erkenning, ontkenning wettigheid, voogdij voorzieningen en overige gezag voorzieningen waaronder: adoptie, onder curatele stelling en bewind voering ontzetting en ontheffing en ondertoezichtstelling minderjarigen. 
Er is ten opzichte van 2021, dus na de covid-periode, een aardige toename van nieuwe zaken in deze unit vandaar dat het aantal uitspraken ook ruimer zijn genoteerd in 2022. De lopende zaken (2195) en de zaken waarin er nog een beslissing moet worden genomen (1835) betreffen voornamelijk afhandeling van aanbiedingen en verzoeningen (1033 zaken), voogdijvoorzieningen en omgangsregelingen en overige gezag voorzieningen (totaal 2479 zaken). Deze gaan over naar het zittingsjaar 2023 om met voortvarendheid afgehandeld te worden door de unit.
Overige civiele zaken eerste aanleg
de slide overige civiele zaken in eerste aanleg laat het volgende beeld zien.
Slide 8: cijfers overige civiele zaken eerste aanleg (okt 2021 – okt 2022)
Onder deze categorie civiele zaken worden onder andere gerekend de burgerlijke stand zaken, passeren van akten en extra judiciële zaken, waaronder faillissementen en verzegeling en ontzegeling. De rechters die verantwoordelijk zijn voor deze zaken zullen meer vaart zetten om de lopende zaken af te handelen in 2023.
Cijfers unit hof civiel
Tot slot in de civiele sector, de cijfers van de unit Hof civiel.
Slide 9: cijfers unit hof civiel (okt 2021 – okt 2022)
Ook hoger beroep civiel heeft met het project wegschrijven van achterstanden winst behaald in 2022 door in totaal 278 zaken, vonnissen uit te spreken waartegenover in 2021 slechts 64 vonnissen zijn uitgesproken. De achterstand aan nog te wijzen vonnissen bedraagt evenwel nog 438 die overgaan naar het zittingsjaar 2023 teneinde met de voortzetting van het project wegschrijven van achterstanden verder aangepakt te worden. Ik wil u geruststellen dat in ruim meer dan de helft van dit aantal aan achterstand vonnissen, er reeds concepten zijn geschreven die nog een final touch moeten krijgen van de verantwoordelijke hofkamer, waarna de vonnissen kunnen worden uitgesproken en beschikbaar gesteld.
U zult merken dat er in hoger beroep slechts 132 zaken in proces zijn, hetgeen een ietwat vertekend beeld geeft van de werkelijkheid over het aantal ingestelde appellen gedurende de jaren heen. Er liggen namelijk nog enkele honderdtallen civiele zaken in eerste aanleg waarin er hoger beroep is aangetekend, doch die nog toegezonden moeten worden naar het hof voor de behandeling in hoger beroep. Ook deze uitdaging zal het hof niet uit de weg gaan en is er nu een werkplan in ontwikkeling waarbij samen met de advocatuur naar oplossingen zullen worden gezocht. Ook hier zal onverkort het project wegschrijven achterstanden de komende jaren als remedie blijven gelden teneinde in hoogste instantie recht te doen in die zaken. Het Hof, de rechterlijke organisatie en de Surinaamse Orde van Advocaten zullen alles in het werk stellen en gezamenlijk verantwoordelijkheid in deze nemen voor de geregelde afdoening van deze rechtsgedingen.
Cijfers strafsector:
Ik presenteer u thans de cijfers in de strafsector, allereerst van de Unit rechter-commissaris, e.e.a. ook in vergelijking met het vorig zittingsjaar:
Unit Rechter-commissaris
Slide 10: cijfers unit rechter-commissaris (oktober 2021- oktober 2022)
Nieuw ingediende en afgehandelde toetsingen, bewaringen en verzoeken tot invrijheidstelling, de zgn. 54a verzoeken, komen in totaal op 4906 zaken, ruim 800 meer dan het vorig zittingsjaar.
In 2022 zijn ook 10 nieuwe gerechtelijke vooronderzoekingen ingediend. 4 Gvo’s zijn in 2022 afgehandeld. Samen met enkele Gvo’s van 2021, lopen er thans in totaal 14 Gvo’s, waarvan 6 nationale Gvo’s en 8 internationale rechtshulpverzoeken.
Unit kanton strafzaken
voor wat betreft de unit kanton strafzaken moge het volgende dienen:
Slide 11: cijfers unit kanton strafzaken (oktober 2021- oktober 2022)
Nieuw ingediende strafzaken bij de unit kanton strafzaken en dan heb ik het over commune misdrijven, inclusief mensenhandel en smokkel, wet verdovende middelen, witwassen, verkeersmisdrijven, misdrijven jeugdigen en huiselijk geweld alsook commune overtredingen, inclusief verkeersovertredingen en overtredingen arbeidswet voor 2022, geeft een beeld van in totaal 9476 zaken, waarvan zijn afgehandeld middels beslissingen 8625, terwijl 362 zaken nog lopende en overgeheveld zijn naar het nieuwe zittingsjaar.
Vergeleken met 2021 waren het respectievelijk 6679 nieuw ingediende zaken, dus, ruim 2797 meer ingediende strafzaken in 2022 en 6382 uitspraken in 2021, dus ruim 2243 meer uitspraken in 2022 in deze unit.
Unit Hof straf
Tot slot voor wat betreft de units van de rechtspraak, de cijfers van de unit hof strafzaken:
Slide 12: cijfers unit hof strafzaken (oktober 2021- oktober 2022)
Nieuw binnengekomen commune misdrijven en overtredingen, inclusief verkeersmisdrijven en raadkamerverzoeken in 2022, in totaal 313 zaken en totaal aan uitspraken 280. Zaken die overgeheveld zijn naar het nieuwe zittingsjaar zijn in totaal 77 zaken, waarvan 65 lopende zaken en 12 zaken die voor uitspraak staan.
Slide 13: cijfers rechtspraak breed (oktober 2021- oktober 2022)
Rechtspraak breed zijn er in 2022, 20.445 nieuwe zaken binnen gekomen en zijn er 19.153 uitspraken gedaan. Totaal zijn er samen met de nog lopende zaken en zaken die voor uitspraak staan, rechtspraak breed in 2022, 46.860 zaken een of meerdere keren in de units over de groene tafel gegaan bij de in totaal 29 rechters, 41 griffiers en 8 schrijfjuristen die werken binnen het primair proces van de rechtspraak. In 2021 waren er rechtspraak breed 37.985 zaken. Een toename dus van ongeveer 9000 zaken. 


Cijfers Bijzondere rechtscolleges
De cijfers van de bijzondere rechtscolleges presenteer ik u in de volgende sheet:
Slide 14: cijfers bijzondere rechtscolleges (oktober 2021- oktober 2022)
Tuchtzaken notarissen.
Het nieuwe notaris tuchtcollege is per 16 september 2021 geïnstalleerd en heeft sedertdien 26 klachten binnengekregen die nog in behandeling zijn. De 5 oude zaken die nog conform de oude wet in behandeling waren bij het hof zijn op de oude wijze afgehandeld in het afgelopen zittingsjaar.
Tuchtzaken advocaten
Er zijn het afgelopen zittingsjaar 14 nieuwe tuchtzaken tegen advocaten bij het advocaten tuchtcollege ingediend, waarvan 2 zijn afgewikkeld middels uitspraken en twaalf nog lopende zijn c.q. ingetrokken.
In hoger beroep lopen er op dit moment 11 tuchtzaken tegen advocaten die nog afgewikkeld moeten worden en zijn er 4 zaken afgewikkeld. 
Tuchtzaken medici
Tegen medici zijn er bij het medisch tuchtcollege het afgelopen zittingsjaar 7 nieuwe klachten ingediend. Totaal zijn er 13 zaken die nog in behandeling zijn inclusief de 7 nieuwe. Er waren geen uitspraken het afgelopen zittingsjaar.
In hoger beroep zijn er het afgelopen zittingsjaar geen nieuwe tuchtzaken tegen medici binnen gekomen. Er zijn 4 oude hogerberoep zaken nog in behandeling bij het hof.
Krijgsraad
Het afgelopen zittingsjaar zijn er 20 nieuwe zaken ingediend bij de Krijgsraad, waarvan 10 zaken zijn afgerond middels een uitspraak en 63 zaken nog lopende zijn, inclusief zaken van het jaar daarvoor. 
In hoger beroep loopt er momenteel 1 zaak tegen 5 ex-militairen.
Raad van Beroep belastingen.
Raad van beroep belastingen heeft 1 nieuwe zaak binnen gehad in 2022 die nog lopende is en zijn 2 zaken afgehandeld van het jaar daarvoor.
In totaal werken er 9 rechters van het hof in de bijzondere rechtscolleges.
Klachten tegen Deurwaarders:
Tegen deurwaarders zijn bij het Hof van Justitie in 2022 ingevolge het Deurwaardersbesluit 6 klachten ingediend, waarvan 4 zijn afgehandeld en 2 nog in behandeling zijn.
Klachten tegen rechters:
Ingevolge de gedragscode en de klachtenregeling van het Hof van Justitie zijn er 7 klachten ingediend tegen rechters en zijn 6 daarvan afgehandeld.



Slide 15: logo Hof
Geachte aanwezigen
Voor de civiele en strafsector komen er behalve oplevingen in de zin van transparantie en snelheid met de CIVAR-digitalisering, Comparitie Na Antwoord en het project wegschrijven van achterstanden, ook oplevingen qua deskundigheidbevordering en capaciteitsversterking van de rechtspraak met de eerder aangehaalde EU-opleidingen en ik noem hier in het bijzonder de voorgenomen samenwerking tussen het Hof van Justitie en de Hoge Raad der Nederlanden, welke zijn beslag zal krijgen in de maand november 2022. 
Het hof zal in de week van 21 tot 24 november 2022 de President van en de Procureur-Generaal bij de Hoge Raad der Nederlanden op werkbezoek ontvangen teneinde de gebieden van samenwerking te identificeren waaruit er specifieke projecten zullen voortvloeien. De braakliggende gebieden voor samenwerking kunnen als volgt worden samengevat:
· Rechtsvergelijkende jurisprudentie studies en inhoudelijke uitwisselingen;
· Versterking en deskundigheidsbevordering bij het implementeren van een wetenschappelijk bureau voor de rechtspraak ter bevordering van: rechtsvorming, rechtseenheid en rechtsbescherming.
President, Voorzitter van de Nationale Assemblee,
Wat is het afgelopen zittingsjaar niet verwezenlijkt wat de rechtspraak zich had voorgenomen, tenminste om een aanvang daarmee te maken:

Slide 16: niet gerealiseerde beleidsdoelen rechtspraak voor 2022
· Aanvang met de afronding gerechtsgebouw Nieuw Nickerie; door schaarse middelen en non-prioritering door de executieve is er hierin geen enkele beweging gekomen in 2022;
· Afronding renovatie oud-bufaz gebouw t.b.v. de rechtspraak. Hiermee is er wel een aanvang gemaakt in april 2022 en bij voldoende beschikbaarheid van middelen, zal dit gebouw in de eerste helft van 2023 worden opgeleverd. Intussen zal het hof werkruimten en opleidingsruimten moeten huren voor de opleiders en de opleidelingen van het EU-traject.
· De renovatie van het gerechtsgebouw strafzaken aan de Wulfinghstraat is gepland, doch niet aangevangen vanwege niet beschikbaarstelling van middelen;
· Instelling van de Presidentiële Commissie met als taak om in verband met de verzelfstandiging van de bedrijfsvoering van de rechterlijke macht een nieuwe wet op de, inrichting, samenstelling en bevoegdheden van de Rechterlijke Macht te ontwerpen en deze de komende jaren te implementeren voor zowel het Hof als het Openbaar Ministerie;
· Nieuw BW en wetgeving bestuursrechtspraak; de rechtspraktijk en het investeringsveld kijken naarstig uit naar deze nieuwe regeling voor Suriname die thans bij DNA ligt voor behandeling ter vervanging van het ongeveer 100 jaar oude BW. De vraag is welke nationale investeerder het wil wagen om te investeren onder vigeur van deze oude wetgeving? De conceptwetgeving bestuursrecht en rechtspraak ligt nog bij de executieve.
· President en Voorzitter DNA, als sluitstuk van dit rijtje de organieke wet geldelijke voorzieningen rechterlijke macht met als sequeel de nieuwe rechtspositieregeling van de functionarissen van de rechterlijke organisatie; griffiers, medewerkers en bedrijfsvoerders. Deze kayana granman zou volgens de moederwet reeds in 1975 moeten komen voor de rechtspraak…..de reis is ettelijke malen uitgesteld…….laatst nog bij Staatsbesluit van 2022 no 79. De rechterlijke macht – thans ten einde raad – heeft besloten – uiteraard met uw instemming - in 2023 een chartervlucht te sturen om deze granman voor de rechtspraak op te halen en te verwelkomen binnen de rechterlijke macht.
Geachte aanwezigen,
Het IMF-traject, de trage afronding van de begrotingsbehandeling 2022, bijgevolg gebrek aan middelen en dus ook de beschikbaarheid daarvan en ten slotte capaciteit versterkings-stagnaties binnen de overheidsadministratie zijn van invloed geweest op realisatie van voormelde beleidsdoelen van de rechtspraak in 2022. 
Voormelde beleidsdoelen zullen daarom prolongeren naar het nieuwe zittingsjaar 2023 in de hoop dat voormelde hordes genomen kunnen worden.
Ik breng u terug naar de begroting van het hof voor het dienstjaar 2022:
Slide 17: begroting Hof van justitie 2022
Met deze begroting zou de rechtspraak moeten kunnen doen wat was geprojecteerd voor het dienstjaar 2022. Helaas; met uitzondering van het onderdeel lonen, salarissen en sociale premies (SRD 41.555.250) en SRD 1.000.000 aan operationele kosten is het tot nu toe een bijzondere uitdaging geweest om over de middelen van de andere begrotingsonderdelen te kunnen beschikken. Dus in totaal is beschikbaar gesteld SRD 42.555.250 voor het dienstjaar 2022. En hiermee hebben we de rechtspraak draaiende kunnen houden. De EU-middelen van ongeveer SRD 36.000.000 zijn ontvangen in Nederland en worden beheerd door het Nederlandse instituut voor internationale juridische samenwerking (CILC) en wij krijgen technische opleidingsondersteuning van hun.

De rek is er nu uit en Wij hopen dat in het laatste kwartaal van 2022 daar drastisch wijziging in komt en de operationele en programma middelen worden overgemaakt, nu de begrotingswet 2022 onlangs in werking is getreden en dus ook de resolutie financiële verzelfstandiging van de rechterlijke macht. 

Zonder beschikbaarstelling van vooral de programma-middelen zullen de eerder aangehaalde projecten klem komen te zitten in het laatste kwartaal van 2022….ik kan u meegeven dat het nu al super stroef loopt en kan het hof geen nieuwe verplichtingen aangaan voor deze maand en komende maanden!

President, Voorzitter van DNA, dames en heren notabelen,
Onlangs heeft het Hof zijn begrotingsbijdrage voor het dienstjaar 2023 ingevolge de inwerking getreden resolutie, ingediend bij het Departement van Financiën en door tussenkomst van de Regering aan De Nationale Assemblee. De geraamde kosten voor de bedrijfsvoering en het beleid van het Hof voor het dienstjaar 2023 zijn als volgt opgebouwd:  
Slide 18: begroting hof van justitie 2023
Ten opzichte van de totale begroting van ongeveer 37 miljard SRD beslaat de begroting van de rechtspraak met ongeveer 80 miljoen nog geen ¼ procent dus. Er is een begrotingsplafond aan het hof opgelegd, terwijl er afgesproken is en bij resolutie van 2022 no 38 is vastgesteld dat de invulling van de begroting van de rechterlijke macht ongeveer 2 procent mag beslaan van de totale begroting. Ofschoon dit enorm stuit, heeft het hof rekening gehouden bij de invulling met de economische aspecten waarmee wij in dit land thans te kampen hebben. Wij zullen vragen om bij nota van wijziging toch wat ruimer te mogen inzetten op enkele cruciale onderdelen van het beleid van de rechtspraak.  
In elke goede rechtstaat worden er begrotingsverhoudingen tussen de Staatsmachten afgesproken gegeven de bevoegdheden, verplichtingen en verantwoordelijkheden voor de instandhouding en ontwikkeling van de rechtsstaat. 
Ik realiseer me dat we in crisis tijd verkeren wat betreft de economie, ook in Suriname, vandaar dat het Hof ook meedoet met bezuinigingen en prioriteiten stellen gedurende het dienstjaar, waardoor wij – zij het voor nu, minimaal – onze verantwoordelijkheden en taken kunnen uitvoeren. Ten opzichte van het vorig begrotingsjaar is ongeveer 9 miljoen SRD ingeleverd! 
Ik blijf echter herhalen: rechtspraakverbetering impliceert ongetwijfeld rechtstaatontwikkeling met versteviging van de rechtsbescherming en rechtszekerheid voor de samenleving. Hieraan is behalve de goede wil van bestuurders, wetgevers, overheidsadministratie en rechtsprekers, ook een prijskaartje gekoppeld. Hoe meer we – om wat voor reden danook talmen met besluitvorming, efficiëntere werkprocessen en beschikbaarheid van menskracht en middelen, hoe langer het traject zal duren. 
Slide 19: logo hof
Wij hopen op, bidden voor en werken naar betere momenten in het nieuwe zittingsjaar!
Laten wij elkaar ook op dit pad wederom enerzijds sterkte en anderzijds succes toewensen in het dienstjaar 2023.
tot slot.
Ik spreek nogmaals mijn erkentelijk uit aan een ieder die voor en ten behoeve van een goede rechtspraak in onze natie en in het belang van de rechtsstaat en de justitiabele in het bijzonder, de schouders onder het werk zet, zowel het bestuurlijk deel van het werk, doch vooral het rechtsprekend deel van het werk. Ik nodig u uit om op dat pad voort te gaan in dit nieuwe zittingsjaar en dat we geen tijd verliezen om de gestelde doelen ter verbetering en versnelling van, in het bijzonder de rechtspraak, te realiseren.
	
	
	
	
	
	


Ik wens u allen mede namens alle rechters en de rechterlijke organisatie een sportief, rechtschapen, vredevol en rechtstatelijk zittingsjaar toe; alles te genieten in volle gezondheid. Moge de Bron des Levens ons daarin bijstaan en ons daarbij genadig zijn!
Met deze woorden verklaar ik het zittingsjaar van de rechtspraak 2023 (oktober 2022- oktober 2023) voor geopend.
Slide 20: sportief, rechtschapen, vredevol, rechtstatelijk en vooral gezond zittingsjaar 2023!

Paramaribo, 7 oktober 2022
Mr. I.H.M.H. Rasoelbaks
President.
